

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第四〇二三號
社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特二二三

發行所：人行發
社址：長社
編輯：吳美秀
主編：張淑雲
副主編：李俊卿
編輯：張美秀

吃的安心 吃出健康

校內餐廳飲食衛生

膳委會請師生共同督促

(本報訊)為了保障師生的權益，維護師生的健康，訓導處膳食委員會願請全校師生共同督促校內餐廳的餐飲衛生。若發現餐廳餐飲用具有不潔現象、或餐飲物品中有不潔物時，請逕向訓導處生活輔導組膳食輔導委員會承辦人李金柱教官檢閱(夜間部同學請向訓導處處檢舉)，以便督促餐廳改善。

「校內餐飲衛生一向來就為本校訓導工作重視的一環；膳食委員會自上學年度成立以來，每學期均不定期地對校內餐廳實施衛生檢查，檢查結果公布於本報供師生參考並督促餐廳改善；對於校外餐廳也去函士林衛生所，請該所進行檢查。

本學期膳委會仍將實施不定期的檢查，檢查的項目包括：(一)用具衛生。

學生證影本一份、戶口名簿影本一份、前學年成績單、於申請期限內掛號送寄台北市長安東路一段九號六樓侯金堆先生教育獎助基金會。

華書 教師卡特價優惠
岡城 教師卡特價優惠
(本報訊)華岡書城為迎接新學期的來臨，加強服務同學，特於教師節前夕推出「教師卡優惠」活動。

提供各項就業問題 解決

(本報訊)夜間部訓導分處就業輔導組為協助同學爭取就業機會，並解答各項就業問題，特別專設電話：五八一三〇四八，歡迎同學多加利用。

工讀機會

(本報訊)快樂兒童中心徵國小兒童電腦老師，每週上課二小時，每小時三百五十元至四百元；有意者電洽八七二七九〇五。

今日電影：在地心攔截

(本報訊)學生活動中心今日(廿二)日電影欣賞，放映「在地心攔截」，時地照舊，歡迎觀賞。

明日展開

(本報訊)炬光社表示，殘障團體為支持劉俠女士參選立委而發起的「萬人簽名運動」，將於明(廿三)日下午二時在來來百貨、明曜百貨展開。

三研社招新

(本報訊)三民主義研究社於即日起至二十五日止假聯合社辦受理招新，有意者請逕自社申請登記並填寫入社申請書。歡迎對讀書討論及從事學理有興趣的同學踴躍報名。

疑誤信件 待領

現疑誤信件一批待領，持有證件者，請至大樓領取。
待領郵件如下：
1 Professor Lee (Yang Min Shan), 2 楊助教, 3 Mr. Chen H. Yung, 4 Professor Lee, 5 Andrew Lo., 6 Professor Ma, 7 PProf. T.C. CHEN.

簡正芳紀念獎學金 今首次頒發·六人獲獎

(本報訊)家政系簡正芳紀念獎學金於今(廿二)日下午三時，假家政系圖書室頒發，由家政系主任林素一教授頒獎。獲獎人為家四劉可雯、陳文靜、家三林妙姿、柯惠家、蕭善珠等五名，每名六千元。

升學公職輔導組 行管學社設立

(本報訊)夜間部行政管理學社設立升學、公職輔導組，為社員提供最新、詳細的資訊，俾利同學服務公職。

服務台

△夜間部國樂社 總務王心汝，遺失華岡實習銀行城區分行帳號NB三三三之印鑑，作廢。
△日三A沈鴻儀遺失墨綠色皮夾，內有現金、證件，盼拾獲者送該社辦。

歡迎觀賞

(本報訊)中華電視台「金曲龍虎榜」節目，定於本月廿九日下午一時錄影，歡迎全校同學前往觀賞，有意者請至大成館三三三室一樓外中心登記。

生活與法律

租賃契約系列(5)

新更定法

(一) 案例：

文大學生阿富家

住高雄北上求學，向小華租其在華岡之房子，每學年三萬元，為期一學年，從開學前三週至暑假後半個月。一學年過後，暑假期間因阿富的女友小美英文被當，須至校暑修，便向阿富借其房間住下，以方便暑修。阿富因其房間被女友小美借住，只好返家風流。小華因阿富未向其表示願繼續租下去，便再出租於小石。開學後小石欲搬入，始發覺內住小美，與小美一番爭吵。小美便通知阿富，阿富向小華問明原因，小華說：「你沒有說繼續要租，所以我出租給別人，更何況這學年的房租我既沒有主

動向你要，你就應該知道這學期不租給你了，怎麼這麼呆！」問此時阿富可否仍主張有租賃關係而繼續住下？

(二) 解析：

不動產契約本應於期限屆滿後，其契約消滅，但依民法第四百五十一條之規定：「租賃期限屆滿後，承租人仍為租賃物之使用、收益，而出租人即表示反對之意思者，視為以不定期限繼續契約。」是為「法定更新」。本案阿富可否依此條而主張租賃仍繼續存在？試述如下：

1. 「租賃期限須已屆滿」：阿富與小華約定租期至暑假後半個月，本案例爭執時已開學，租賃期限已屆滿不待言。

2. 「承租人(阿富)仍為租賃物(房子)之使用或收益」：本案例繼續為使用或收益者為阿富之女友小美，而非阿富，似與四百五十一條規定不合，但六十年台上字二四六號判例補充解釋認為：經承租人允許之第三人而為租賃物之使用者，視為仍屬承租人(阿富)之使用，故此要件亦具備。

3. 「出租人(小華)不即表示反對者」：「表示」在法律可分為明示與默示

二種，此二種之效力相同。本案例中小華不再向阿富收取租金，是否屬於「默示」之表示呢？依四十六年台上字一八二八號判例探否定說，亦即不再收取租金非默示之表示，只是單純的沈默，在法律上不生表示之效力。故此要件亦具備。

綜上可知民法四百五十一條之要件皆具備，亦即小華未即時拒絕出租，而阿富仍繼續使用房子，故阿富與小華間成立一不定期之租賃契約，如此小華則可繼續居住。

王生善教授赴菲指導舞台劇排練

主持戲劇學術講座

(本報訊)本校王生善教授應菲律賓中正學院之邀，於八月十二日前往馬尼拉，為該校五十週年校慶之獻禮「新型總體劇場——中國人」，作第二階段的排練。非華文藝協會特有關戲劇理論之學術講座。藉此機會邀請王教授為該會主持兩場中正學院公演的

淺論

刺血術

中醫社提供

刺血術就是在某一位置，刺破皮膚，流點血以達到治病的效果。刺血術在古代稱之為啓脈、刺絡，俗稱放血療法。據考古學家研究，砭石的應用早在廿萬年前，而砭石最大的作用乃是切、刺，由此可知刺血術的源流應在石器時代。在古代，就有很多的醫療記載，說明針刺放血的療效，如唐代侍醫張文仲、秦鳴鶴，針刺百會及腦戶穴出血，治癒了唐高宗李治的頭目眩暈急症。另，一男子，患背疽腫痛，赤暈尺餘，重如負石，其勢當峻攻，其脈又不宜，遂砭赤處，出紫血碗餘，腫痛頓退；另有一則是明代醫家應用針刺放血療法，治療烈性傳染病的內容，「崇禎十六年，八月至十月，京城內外，病稱癘瘡，貴賤長幼，呼病即亡，不留片刻。……九月計數已二十餘萬。……十月初有閩人補選縣佐者，曉解病由，看膝彎後，有筋腫起，紫色無救，紅則速刺出血，可無患，來就者，日以萬計。」

在中醫學的立論基礎上認為，人體各種機能活動，均依賴於氣血的正常運行，若氣血壅滯，不得宜通，則百病因此而生，經絡是氣血運行的通道，若經絡運行氣血的功能失常，疾病就因此而起，人之氣血凝滯不通，猶如水的凝滯而不通也，水之不通，決之使流於湖海，若氣不通，則加以針灸使其通，血不通，則以放血使其通，借由此而達到協調虛實

調整臟腑功能，進而達到治療的效果。刺血術雖有中醫如此詳備的理論解釋，但卻無完備的現代理論做依據，這也是我們所必需努力的。

或許你會問針刺放血會影響健康嗎？全身性的放血和捐血有何不同？對第一個問題或許大家都明白對健康是沒壞處的，因人的血液成分是不斷補充的，(例如紅血球平均壽命120天，過了120天後就衰老死亡，而被破壞分解)，且一次的放血量約佔血液總量的1%~10%(一次失血達到30%時將引起嚴重的後果)，這根本就不足以危害到健康，關於第二個問題，是甚多人問過的，雖然吾人甚為贊同捐血(因可救人一命)，但就其促進身體健康而論，放血是遠勝過捐血，在放血時找顏色甚為暗淡的血管，紮洞而使其淤積的血液流出

舞台劇「中國人」指導。鄭千杏校友「樂」小姐選美大會，由王生善教授指導，曾任本校舞蹈系助教，今年四月在台北舉行，今年四月在台北舉行的世界一佳。即為其最近的佳作。

勿為死生悲哀

摩訶婆羅多

既然有生，則必定隨之以死；有死，也必定有生；凡一切無可避免的事情，沒有必要加以悲歎。在出生之前，我們無法以人的感覺來明白它的存在；只有在出生以後，到死亡之前的這段期間內，我們才清楚掌握；然而死後之事，又是無法了解的了。就是如此，又何悲哀之有？生命寄存於活著的東西之中，永遠不會受到破壞。所以，不管是為了什麼原因，我們都沒有理由哀歎！

摩訶婆羅多 (Mahabharata, B. C. 200 ? - A. D. 200 ?) 古印度的兩大史詩之一，全詩長達十萬頌二十萬行，是世界最長的敘事詩，印度教的根本聖典，又稱「大戰爭」。

，而周圍較好的血即流往補充，(含CO₂量高的血液顏色較暗)所以該血管處的血液品質便較好一點；至少血液的O₂量較少，又基於臟腑、皮部的對應理論，又可治一些疾病於未然。至於捐血，因其只針對一處施術，而全身性的放血乃是針對手足上的反應區集針，故其並無甚多之醫療效果，更重要的是，放血的量只不過是捐血量的八至五分之一，其恢復就比捐血來得快，但須重申的是，捐血是利人的事，放血是利己的事，若兩者合而為一，且不是利人利己了嗎？

針對放血有甚多的療效，例如可以退熱，尤其是流行性感冒、急性闌尾炎、鉤端螺旋體病而起的發熱更是有效，對止痛、鎮靜、消腫、解毒、化瘀消癥、急救開竅，也有相當的療效，在此就介紹一些較常遇到的疾病之治法，三商放血可治喉痛，中沖、委中、十宣放血、大椎、命門、委中拔罐可治中暑，腰俞、委中放血、陽關、阿是穴拔罐可治腰痛，絕骨、少澤點刺出血可治落枕。因限於篇幅，故只舉這些例子，若你對此有興趣，可至中醫社辦公室詢問，本社社員將非常樂意的為你解答。

中醫社為你精心策劃的中醫漢全席，希望對中醫有興趣的你共同來品嚐，相信你一定會回味無窮的。

78學年度博士班研究生

申請學位考試程序表

· 教務處提供 ·

說明：
 一 依據教育部學位授予法施行細則及本校研究所學則暨博、碩士班研究生申請學位論文考試辦法辦理。
 二 申請程序與期限及應繳交之各種資料如附表。

期 學		一 第		期 學	
12月1日	(五) 78年	9月30日	(二) 78年	隨時受理	(一)
11月30日	至 11月15日	10月26日	(三) 78年	申請項目	應繳交資料
口試	舉行論文	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 論文指導教授同意書(一式兩份)。 2 論文研撰計畫表(份)
口試	申請學位	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 上列表件在規定時間內，直接向各研究所提出申請，彙齊後於10月2日前交教務處研究生教務組。 2 已修畢應修課程及學分者，始得申請學位學科考試。 3 學位學科考試及格且於七十七學年度第一學期(即77年8月1日)以前辦妥申報論文指導教授及論文題目，並繳交研撰計畫書者，始得申請學位論文考試。 4 依博士學位考試審查委員會決議：將針對所繳論文之參考文獻、註釋以及所附圖表等之格式，列為審查重點之一。
口試	申請學位	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 上列表件在規定時間內，直接向各研究所提出申請，彙齊後於10月2日前交教務處研究生教務組。 2 已修畢應修課程及學分者，始得申請學位學科考試。 3 學位學科考試及格且於七十七學年度第一學期(即77年8月1日)以前辦妥申報論文指導教授及論文題目，並繳交研撰計畫書者，始得申請學位論文考試。 4 依博士學位考試審查委員會決議：將針對所繳論文之參考文獻、註釋以及所附圖表等之格式，列為審查重點之一。

期 學		二 第		期 學	
6月30日	(五) 79年	4月12日	(三) 79年	隨時受理	(一)
6月1日	至 6月15日	5月16日	(四) 79年	申請項目	應繳交資料
口試	舉行論文	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 論文指導教授同意書(一式兩份)。 2 論文研撰計畫表(份)
口試	申請學位	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 上列表件在規定時間內，直接向各研究所提出申請，彙齊後於3月1日前交教務處研究生教務組。 2 已修畢應修課程及學分者，始得申請學位學科考試。 3 學位學科考試及格且於七十七學年度第二學期(即78年2月1日)以前辦妥申報論文指導教授及論文題目，並繳交研撰計畫書者，始得申請學位論文考試。 4 依博士學位考試審查委員會決議：將針對所繳論文之參考文獻、註釋以及所附圖表等之格式，列為審查重點之一。
口試	申請學位	口試時間	申請學位	教授及論文題目	1 上列表件在規定時間內，直接向各研究所提出申請，彙齊後於3月1日前交教務處研究生教務組。 2 已修畢應修課程及學分者，始得申請學位學科考試。 3 學位學科考試及格且於七十七學年度第二學期(即78年2月1日)以前辦妥申報論文指導教授及論文題目，並繳交研撰計畫書者，始得申請學位論文考試。 4 依博士學位考試審查委員會決議：將針對所繳論文之參考文獻、註釋以及所附圖表等之格式，列為審查重點之一。

員於論文扉頁簽章)
 處研究生教務組。
 2 口試後一個月內須將各口試委員簽章之精裝論文五本交教務處研究生教務組。
 3 中文打字之論文提要三份(五百字至一千字，提要用紙請逕至本組領用)。

生、旦 舞蹈團
 推出國舞創作
 (本報訊)由十三位大專院校舞蹈科系畢業生所組成的「生旦淨丑舞蹈團」，將於十月六、七兩日，在台北市社教館首次演出，希望藉此項實驗性質濃厚的「國舞」創作，為國劇拓展出另一片舞台空間。
 據該團藝術總監表示，所謂的一「國舞」，是試著將傳統國劇中的身段與舞蹈抽出，再融合芭蕾舞、現代舞等技巧，衍化為一種新的舞蹈形式。
 此次演出，該團將推出一「春暖水鄉」、「鬧學」等八支舞品，由於完全由社教館贊助，本校師生有與趣者可逕向社教館索票免費觀賞。

(本報訊)第三屆信誼幼兒文學獎，即日起至卅日止收件。
 徵選獎品：分圖書、文字、創作兩類。凡適合八歲以下幼兒閱讀的原創作品，或重新詮釋既有素材，形式及規格不拘，均可參加。

78學年度碩士班研究生

申請學位考試程序表

· 教務處提供 ·

說明：

一、依據教育部學位授予法施行細則及本校研究所學則暨博、碩士班研究生申請論文考試辦法辦理。
二、申請程序與期限及應繳交之各種資料如附表。

期	學	第	期學
10月26日	(78年)	1	日
11月15日	至	9月30日	期
11月30日	至	9月13日	日
12月1日	至	9月30日	期
12月15日	至	以前	日
舉行學位學科考試	申請學位學科及論文考試	申請學位學科及論文考試	申請項目
應繳交資料	應繳交資料	應繳交資料	應繳交資料
備註	備註	備註	備註

永念正芳

· 家政系 ·

簡正芳原為本校家政系77學年度應屆畢業生。品學兼優，活潑熱忱、熱愛生命、積極參與社團活動，常寓學於服務中，從小學至大學經常榮獲服務優良獎，在實踐家專就讀時，曾擔任家政學會會長，參加各種家政學系之後，仍社會服務工作，獲一本其服務熱忱，獎無數。轉讀本校一訪問育幼院、山地

村、老人院、及前線勞軍。其團體活動能力與熱忱，為台北市北門扶輪社所賞識，特推薦擔任該社青年服務團副團長。正芳同學在尚未畢業前，某中學即聘為該校家政教師。她雖然熱心活動，仍然對學業未曾疏忽，原擬定於78年秋出國

繼續進修，正值前程似錦，可大展長才之際，遽於78年二月二十六日參加北門扶輪社所舉辦之活動途中，因車禍罹難，為實踐服務人群的理想，她奉獻寶貴的生命，以及前程似錦的青春年華。

簡同學生前樂觀、活潑、積極、熱

期	學	第	期學
6月30日	(79年)	1	日
6月1日	至	5月16日	期
6月15日	至	6月15日	日
4月12日	(79年)	2	日
2月28日	至	2月15日	期
2月15日	至	以前	日
舉行學位學科考試	申請學位學科及論文考試	申請學位學科及論文考試	申請項目
應繳交資料	應繳交資料	應繳交資料	應繳交資料
備註	備註	備註	備註

服務台

(本報訊)本報編輯室現有曹美慧、張碧珊之印章、QUARTZ之女用手錶一只(上學期期末考期間拾獲)、棗紅色黑框鉛筆盒一個，請失主速持證件至大義七〇二室認領。

電腦中心

徵工讀生

(本報訊)電腦中心徵本學期各電腦教室工讀生，凡修過電腦課程熟悉操作，有工作熱誠之同學，即日起請至大義館四樓電腦中心櫃檯登記可值班時段。

另，電腦中心徵本學期夜間部各電腦室工讀生，歡迎日夜間部同學，即日起請至大義館四樓電腦中心櫃檯登記可值班時段。

愛生命。每年生日都愉快隆重慶祝。簡、陳賢仗體雖痛失愛女，仍堅強振作，即使正芳遠離人間，也無法中止他們對她綿綿無盡的愛，因此特別擇定愛女的冥誕，頒發簡正芳獎學金，不只讓簡同學永遠遺愛人間，也讓家政系同學分享簡叔叔、簡媽媽偉大的親情。